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ENDR8DI EDINA: A ”ÉLYEGT5RVÉNY T5RTÉNETI ÁTTEKINTÉSE  
 

Endrődi Edina vagyok, a PTE BTK történelem szakos hallgatója. A XVIII– 

XIX. századi angol–amerikai kapcsolatok érdekelnek elsősorban, ezért is 
választottam kutatási témámnak az amerikai f(ggetlenségi háború előzmé- 

nyeit. Tanulmányaim alatt kétszer is jártam az Egyes(lt Államokban, ahol 

első kézből juthattam forrásokhoz. A jövőben is az angol és az amerikai 
történelmet szeretném kutatni. 

 

 

ENDR8DI EDINA 

 

A bélyegtörvény történeti áttekintése a 
bostoni újságok t(krében 

 
Bevezetés 

 

A kutatásomban az amerikai f(ggetlenségi háború előzményeivel 
foglalkozom. Jelen tanulmányomban – az egyik legjelentősebbet – a 

bélyegtörvényt mutatom be részletesebben. A britek már korábban 
is vetettek ki adókat a gyarmataikra, mégis ez volt a gyarmatokon 

élők számára a legfelháborítóbb. Ez ugyanis egy egyenes adó volt, 

amelyet mindenkinek fizetnie kellett. A korábbi adók nem sújtották 
közvetlen(l az embereket, azokat csak közvetve fizették, mert első- 

sorban a kereskedőket terhelték.1 

Az amerikai f(ggetlenségi háború előzményeinek kutatásához 
heti rendszerességgel megjelenő korabeli lapokat vizsgálok, elsősor- 
ban olyanokat, amelyek Bostonban jelentek meg. 5sszehasonlítom, 
hogy a lojalista és a patrióta szemléletű lapokban megjelent cikkek 

 

 
 

1 Az adókról részletesebben lásd Middlekauff összefoglalását. BOYER, Paul S. et al: The 

Enduring Vision. A History of the American People, Heath and Company, Lexington, 

Massachusetts, 1990, 136–138. 
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hogyan és miben térnek el egymástól.2 Az általam felhasznált lapok 

egy gyűjtemény részei, melyeket egy Harbottle Dorr, Jr. nevű bosto- 

ni kereskedő vásárolt és rendezett össze. Dorr ǉǏǏǏ és ǉǏǑǉ között 
városi tanácsos is volt, valamint a Sons of Liberty (Szabadság Fiai) 
nevű szervezet tagja, mely tényekből arra lehet következtetni, hogy 

a gyarmatok f(ggetlenedését támogatta. 1765-től kezdve több évet 
töltött azzal, hogy az újságokat gyűjtötte, rendszerezte, és a cikkek 

mellé saját megjegyzéseit, kiegészítéseit jegyezte le. Tizenhárom 
k(lönböző újságot tartalmaz a kollekció, mint például The Boston 

Evening-Post, The Massachusetts Gazette, The New-England Chronicle, 

The Boston Weekly News-Letter. Harbottle Dorr, Jr. gyűjtötte mind a 

patrióta, mind a lojalista szellemű újságokat is. Például a The Boston- 

Gazette, and Country Journalt, amit Benjamin Edes és John Gill adtak 

ki, a patrióták nézeteit t(krözteɤ a John Mein és John Fleeming által 
kiadott lapok, a Boston Chronicle a Torykat támogatta, vagyis a loja- 

listákat.3 

Mivel még kutatásaim elején járok, ezért jelen tanulmányomban 
kizárólag a tartalmi részekre szorítkozom. Ezek feltárására alkalmas 

módszer a hírelemzés, viszont a későbbiekben, a téma mélyebb fel- 

tárásakor a diskurzuselemzéshez (discourse analysis) fogok folya- 

modni. A kutatás újító jellegét a két eltérő szempontból történő 
vizsgálat jelenti, hiszen eltérő emberek eltérő módon értelmeznek 
eseményeket – k(lönösen, ha két szembenálló félről van szó. “ to- 

vábbiakban azt vetem össze, hogyan írnak a patrióta és a lojalista 

szemléletű lapok a brit parlament intézkedéseivel kapcsolatban. 

 

 

 

 
 

2 A lojalisták a britekhez maradtak hűek, és elvetették a f(ggetlenedési törekvéseket, a 

patrióták pedig vel(k ellentétben támogatták, hogy a gyarmatok elszakadjanak a 
britektől. Ezek a lapok elérhetőek a Massachusetts Historical Society honlapján. Lásd 
http://www.masshist.org/dorr/. 
3 The Annotated Newspapers of Harbottle Dorr, Jr. About the collection. Lásd 
http://www.masshist.org/dorr/about ɭletöltveɣ Ǌǈǉǌ. ǉǊ. ǈǑ.ɮ 

  

http://www.masshist.org/dorr/
http://www.masshist.org/dorr/about
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A kutatási módszer és a kutatás alapját képező szövegállomány 
bemutatása 

 

A cikkeket a hírelemzés módszerét figyelembe véve vizsgáltam. Az 

újsághírelemzés újságok cikkeit vizsgálva állapítja meg, hogy pél- 
dául a lapok illetve a cikkek szerzőinek politikai állásfoglalását, 
illetve, hogy a hír milyen információt hordoz. Továbbá strukturális 
felépítését is elemzi, valamint segítség(l hív kvalitatív és kvantitatív 
módszereket.4 

Az általam vizsgált újságokat az 1-es számú táblázat tartalmazza. 

Az alábbi bemutatási forma áttekinthetőbbé teszi az egyes lapok 
ɭpatrióta vagy lojalista) irányultságát, valamint terjedelmét.5 

 

1-es számú táblázat 
 

 
Lap címe 

Meg- 

jele- 

nés 

ideje 

Gyűjte- 

ményben 
szereplő 

lapok 

Irá- 

nyult 

ság 

 
Kiadó 

 
Terjedelem 

 
Boston Evening-Post 

 

1735– 

1775. 

 

1765– 

1775. 

 

pat- 

rióta 

 

Thomas Fleet, 

John Fleet 

4 oldal 

ɭkiegészítés- 

sel néha ǎ 

oldal)6 

 

Boston Gazette, and 

Country Journal 

 

1756– 

1779. 

 

1665– 

1777. 

 

pat- 

rióta 

John Gill, 

Benjamin Edes, 

Benjamin Edes, 

Jr, Peter Edes 

4 oldal 

ɭkiegészítés- 

sel néha ǎ 

oldal) 

Boston Post-Boy & 

Advertiser 

1757– 

1775. 

1765., 

1767. 

loja- 

lista 

John Green, 

Joseph Russel 

4 oldal 

(esetleg 2 

oldal) 

Massachusetts 

Gazette and Boston 

News-Letter 

1763– 

1765. 

 

1765. 
loja- 

lista 

Richard és 
Samuel Draper 

 

4 oldal 

 

 

4 DIJK, Teun A. Van: New Analysis. Case Studies of the International and National New in 

the Press, Lawrence Erlbaum Associates, Publishers, Hillsdale, New Jersey, 1988, 8–9. 
5 Ennek oka, hogy tanácsosabb hasonló terjedelmű újságokat összehasonlítani. 
6 “ nagyobb terjedelem az események megnövekedésével állt összef(ggésben. 
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A lapok olvasásakor az ǉǏǎǍ. április és december közötti időszakot 
vettem figyelembe, ugyanis ez év márciusában vezették be a bélyeg- 

törvényt, s ezt követően játszódtak le közvetlen következményei a 

gyarmatokon. Négy újságot vizsgáltam meg, két patrióta (Boston 

Evening-Post és Boston Gazette, and Country Journal) és két lojalista 

(Boston Post-Boy & Advertiser és Massachusetts Gazette and Boston 
News-Letter) lapot, amelyek Bostonban jelentek meg. Harbottle Dorr, 

Jr. gyűjteménye jóval több patrióta lapot tartalmaz, mint lojalistát, 
ami arra enged következtetni, hogy a gyűjtő a patriótákkal szimpati- 

zált, mely következtetést az is megerősíti, hogy tagja volt a Sons of 

Libertynek (Szabadság Fiai). A lapok átolvasásakor azt vettem figye- 

lembe, hogy írnak-e benn(k a bélyegtörvényről, a bélyegosztókról, 
valamint a bélyegosztókat és a hivatalnokokat ért támadásokról. 
Ebben a tekintetben a két patrióta lapban szereplő cikkek, amelyek- 

ben a fentebb említett események szerepelnek, többnyire az első, 
második és harmadik oldalon olvashatóak, a negyedik oldalon rit- 

kábban találkozni vel(k, akkor is csak pársoros hírek formájában. 
Viszont a második oldalon is csupán négy-ötsoros híreket közöltek a 

fenti témákról. A hosszabb, az oldal egynegyedét, egyharmadát, 
illetve felét kitöltő cikkek az első és a harmadik oldalon kaptak he- 

lyet. Többször használtak a lapok kiegészítést (supplement), ekkor az 

ötödik oldalon is hosszabb cikkek jelentek meg a korábban felsorolt 

eseményekről. A rendelkezésemre álló lojalista lapok viszont több- 

nyire az első és a második oldalon közölték a bélyegtörvénnyel, 
bélyegosztókkal és a támadásokkal kapcsolatos híreket. Az esemé- 

nyekkel kapcsolatos (hosszabb) híreket az újság első, illetve páratlan 
oldalain közölték. Ennek oka, hogy ezeken a helyeken voltak a leg- 

szembetűnőbbekɤ ide tehát azok a szövegek ker(ltek, melyekre 

igyekeztek felhívni az figyelmet – a legfontosabbnak tartott esemé- 

nyek és az olvasói vélemények. A pársoros ɭrövidɮ hírek többnyire 
más gyarmatokon történt, kevésbé jelentős eseményekről számoltak 
be. 
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Történeti háttér áttekintése 

 

A britek a bélyegtörvényt megelőzően már többféle adót vetettek ki 

a gyarmatokon élőkre, például az 1733-as melasz-, vagy az azt mó- 

dosító 1764-es cukortörvényt. A brit államadósság folyamatosan 
növekedett, a briteket pedig feld(hítette, hogy hatalmas adót kellett 

fizetni(k. ɭ“ második legmagasabbat Európában.ɮ Az anyaország- 

ban 1765-ben átlagosan 26 shilling volt a fejenkénti adó, a gyarmato- 

kon viszont átlagosan fél vagy másfél shillinget fizettek. Mivel a 

gyarmatok mérsékelten voltak megadóztatva a britekhez képest, 
George Grenville miniszterelnök úgy gondolta, hogy az államadós- 

ság rendezése érdekében megemelheti az adókat,7 s a Parlament 

1765 márciusában elfogadta a bélyegtörvényt. Az előírta, hogy az 

amerikai gyarmatokon élők kötelesek k(lönleges, vízjellel ellátott 
papírt használni az újságok nyomtatásához, valamint a hivatalos 

dokumentumok, engedélyek és egyetemi oklevelek kiállításakor. Az 

újságok és pamfletek esetében a méret(ktől f(ggött az adó mértéke. 
A cukortörvénytől eltérően – ami egy közvetett adó volt, és elsősor- 

ban a kereskedőket terhelte –, a bélyegtörvény egy közvetlen adó 
volt, ami minden embert érintett a gyarmatokon. Mindenkinek, aki 

végrendeletet készített, kártyát vagy újságot vásárolt, pénzt köl- 
csönzött, vagy egyéb hivatalos (gyet intézett, fizetnie kellett.8 

Grenville ǉǏǎǌ. március Ǒ-én jelentette be, hogy várhatóan bé- 

lyegadót vetnek ki a gyarmatokra, viszont annak tartalmáról semmi- 

lyen konkrét információt nem közölt. Mikor a bélyegtörvénnyel 
kapcsolatos hírekről a gyarmatokon élők tudomást szereztek, elő- 

ször több információt szerettek volna a lehetséges törvényről, mivel 

a gyarmatokra érkező hírek többnyire hiányosak voltak.9 Az (gy 
tisztázása érdekében a gyarmatok képviselői s(rgős találkozót kér- 

tek George Grenville-től. A megbeszélés ǉǏǎǌ. május 17-én valósult 
 

7 BOYER, Paul S. et al: The Enduring Vision. A History of the American People, Heath and 

Company, Lexington, Massachusetts, 1990, 136. 
8 Uo., 137. 
9 MIDDLEKAUFF, Robert: The Glorious Cause: the American Revolution, 1763–1789, Oxford 

University Press, Oxford, New York, 1985, 70. 
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meg, viszont nem szolgált számukra több hasznos információval. 
Grenville nem tudta a törvény vázlatát bemutatni, és azt sem állapí- 
totta meg, hogy pontosan mely termékeket fogja az adó terhelni, 
valamint milyen mértékben.10 Nem foglalkozott a gyarmatokon 

szerveződő tiltakozásokkal, melyek a törvény bevezetése ellen irá- 

nyultak, viszont belátta, hogy sz(kség van egy találkozóra. Ezért 
1765. február 2-ra a gyarmatok négy legbefolyásosabb londoni kép- 

viselőjét hívta egy megbeszélésre, ami csupán formális gesztus volt. 

Ezt a csoportot Benjamin Franklin ɭtudós, író, Pennsylvania képvise- 

lőjeɮ, Jared Ingersoll ɭConnecticut képviselőjeɮ, Richard Jackson 
(Massachusetts képviselőjeɮ és Charles Garth ɭDél-Karolina képvise- 

lője) alkották. Grenville azonban nem gondolta komolyan, hogy 

enged a bélyegtörvény bevezetéséből – 1765. február 6-án az alsóház 
elé terjesztette tervezetét.11 

A gyarmatok delegáltjai kérvényekkel is tiltakoztak a törvény 
elfogadása ellen. Charles Garth egy Észak-Karolinából származó 
petíciót, Richard Jackson pedig többet is benyújtott, amelyeket Con- 

necticutban és Massachusettsben fogalmaztak meg, de hiábavaló 
volt minden igyekezet(k. A Parlament figyelmen kív(l hagyta be- 

adványaikat, a király pedig 1765. március 22-én elfogadta a bélyeg- 

törvényt.12 

 

 

Az események megjelenése a kutatásba bevont lapokban 

 

A patrióta szellemű Boston Gazette, and Country Journalben megjelent 

egy levélrészlet, amelyet – ahogy a cikk elején szereplő leírásban 
említett(k – egy londoni úriember k(ldött egy charlestoni barátjá- 

nak. “ szöveg szerint a Londonban tárgyaló gyarmati képviselők 
mindegyike olyan instrukciókkal érkezett, hogy hangsúlyozzák a 

 

10 Uo., 71. 
11 Cook, Don: The Long Fuse. How England Lost the American Colonies. Atlantic Monthly 

Press, New York, New York, 1995, 65–66. 
12 MIDDLEKAUFF, Robert: The Glorious Cause: the American Revolution, 1763–178., Ox- 

ford University Press, Oxford, New York, 1985, 73–74. 
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gyarmatok jogait, és álljanak ellen a Parlament erejének. Azonban a 

képviselők köz(l négyen találkoztak Grenville-lel, hogy tárgyaljanak 
más lehetséges megoldásokról. A levélíró látszólag nem zárkózott 
volna el egy mindenki számára elfogadható megoldástól, annak 

ellenére, hogy az a bélyegtörvény bevezetése felé hajlott – a Parla- 

menttel egy(tt. Valamint az is szerepelt az (zenetben, hogy a Par- 

lament egyetértett abban, hogy nem fogadnak el petíciókat.13 A leve- 

let nagy hírértékűnek ítélték, mert két lap is a címoldalon közölteɤ a 

korábban említetten kív(l, azzal egy napon a Boston Evening Postban 

is megjelent a részlet.14 “z utóbbi esetében ez volt az egyetlen hír, 
amit a címlapon közöltek (az oldal további részét kereskedők hirde- 

tései töltötték ki), tehát valóban fontosnak tarthatták a szerkesztők, 
amiért kivételt tettek vele. 

A The Boston Evening Post egyik júniusi számában foglalkozott 
egy cikk a kérvényekkel, melyeket a Parlament elutasított azzal az 

indokkal, hogy nem lehet adótörvény ellen petíciót benyújtani. A 

szöveg szerzője ezt felháborítónak találta, mivel komoly következ- 

ményekkel járhat az amerikaiakra nézve, hogy még ilyen kis mér- 

tékben sem szólhatnak bele az őket ɭisɮ érintő törvényekbe.15 Az 

amerikai vezető politikai réteg jelentős része elutasította, hogy a brit 

Parlament meg akarja őket adóztatni, csakhogy korlátozott hatal- 

muk volt a törvénykezésben, mert például azt elfogadták, hogy a 

Parlament szabályozza a birodalom kereskedelmét. Az amerikaiak 

azt állították, hogy jelentős önkormányzatuk van, hasonlóan az íre- 

kéhez, akik saját maguk adóztathattak, viszont a törvényhozásba 

 

 
13 EDES, Benjamin – Gill, John: The Boston Gazette, and Country Journal, 1765. május 13. 

The Annotated Newspapers of Harbottle Dorr, Jr., http://www.masshist.org/dorr/ 

volume/ǉ/sequence/ǐǑ. ɭletöltveɣ ǊǈǉǍ. ǉǈ. 08.) 
14 FLEET, John, Fleet, Thomas: Boston Evening Post. ǉǏǎǍ. május ǉǋ. 
The Annotated Newspapers of Harbottle Dorr, Jr. http://www.masshist.org/dorr/ 

volume/ǉ/sequence/ǐǎ ɭletöltveɣ ǊǈǉǍ. ǉǈ. ǉǊ.ɮ 
15 FLEET, John, Fleet, Thomas: Boston Evening Post. ǉǏǎǍ. június ǋ. 
The Annotated Newspapers of Harbottle Dorr, Jr. http://www.masshist.org/dorr/ 

volume/ǉ/sequence/ǉǈǎ ɭletöltve ǊǈǉǍ. ǈǋ. ǉǌ.ɮ 

http://www.masshist.org/dorr/
http://www.masshist.org/dorr/
http://www.masshist.org/dorr/
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nem avatkozhattak bele.16 Az amerikaiak lényegében úgy vélték, 
hogy a birodalom inkább laza szövetség, mint állam, amit London- 

ból irányítanak. 
Grenville-nek és brit támogatóinak szemében az érintett adóból 

befolyt pénz viszonylag kis összegnek számított. Nagy-”ritanniában 
is voltak olyanok, akik ellenezték a törvényt, mint például az id. 

William Pitt, a parlament tagja, Grenville sógora. 8 azt hangsúlyoz- 

ta, hogy az amerikaiaknak soha nem volt kötelező fizetni a brit adó- 

kat, saját magukat adóztatták. Grenville abban egyetértett Pittel, 
hogy a gyarmatokon élők nem adóztathatók meg anélk(l, hogy 
rendelkeznének képviselettel a Parlamentben. Viszont azt állította, 
hogy az amerikaiak márpedig képviselve vannak a Parlamentben, 

annak ellenére, hogy azok egyetlen embert sem választottak a kép- 

viselők köz(l. “ngliában a Parlament tagjai az egész nemzetet rep- 

rezentálták, nem csak a saját ker(let(ket, továbbá a legtöbb felnőtt 
brit férfinek nem volt elegendő tulajdona ahhoz, hogy szavazzon, 

vagy olyan nagyvárosokban éltek, amelyeknek nem volt képvisele- 

t(k a Parlamentben – vagyis virtuálisan álltak ki ért(k. Grenville 

úgy gondolta,17 hogy az amerikai gyarmatokon élők is ilyen státusz- 

szal rendelkeznek, tehát képviselve vannak a Parlamentben.18 A 

gyarmatokon ɭbár lehet, hogy nagyra becs(lték a Parlamentet), ke- 

vesen gondolták úgy, hogy az ő érdekeik is reprezentálva lennének. 
 

 
 

16 GREEN, John – Russel, Joseph: The Massachusetts Gazette and Boston News-Letter. 1765. 

május ǋǈ. The “nnotated Newspaper of Harbottle Dorr, Jr. http://www.masshist.org/ 

dorr/ volume/ǉ/sequence/ǉǈǉ ɭletöltveɣ ǊǈǉǍ. ǈǌ. Ǌǐ.ɮ 
17 Szakirodalmakból valamint több lap cikkeinek utalásából lehet erre következtetni. 
Példáulɣ ”OYER, Paul S. et al: The Enduring Vision. A History of the American People, 

Heath and Company, Lexington, Massachusetts, 1990, 137–138.; Cook, Don: The Long 

Fuse. How England Lost the American Colonies. Atlantic Monthly Press, New York, New 

York, 1995, 50-69. GREEN, John – Russel, Joseph: The Massachusetts Gazette and Boston 

News-Letter. ǉǏǎǍ. május ǋǈ. The “nnotated Newspaper of Harbottle Dorr, Jr. 
http://www.masshist.org/dorr/volume/1/sequence/101 ɭletöltveɣ 2015. 04. 28.) 
18 BOYER, Paul S. et al: The Enduring Vision. A History of the American People, Heath and 

Company, Lexington, Massachusetts, 1990, 137–138. 
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Elfogadták, hogy a virtuális képviselet érvényes “ngliára és Skóciá- 

ra, de azt nem, hogy ez a gyarmatokon élőkre is vonatkozik.19 

Grenville azt sem fogadta el, hogy az amerikaiak azért ne fizes- 

sék a britek által kivetett adókat, mert a saját gyűléseik által magu- 

kat adóztatják meg. Szerinte ezek a gyűlések nem k(lönböztek az 
angol vagy a skót városi tanácsoktól, amelyeknek a hatásköre nem 

érvénytelenítette a Parlament hatalmát.20 A Massachusetts Gazette and 

Boston News-Letter lojalista lap közölte a Charles Townshend és Isaac 

”arré ezredes közti parlamenti nézeteltéréstɣ Townshend cinikusan 

megkérdezte, hogy a gyarmatokon élőknek nehez(kre esne-e kiven- 

ni a rész(ket az adók kiegyenlítéséből. Erre válaszul az ezredes kifej- 

tette, hogy az emberek egy másik földrészre költöztek a britek ural- 

ma elől, és megk(zdöttek minden nehézséggel, ami érte őket. ”arré 
szerint úgy éltek “merikában, hogy a britek nem törődtek vel(k, 
csak akkor, mikor nehéz helyzetbe ker(ltekɤ számukra a törődés azt 

jelentette, hogy vezetőket k(ldtek a gyarmatokra, akik irányították 
és kihasználták őket. Ennek ellenére szerinte a lakosok hűségesek 
voltak, ugyanakkor féltékenyek is az “ngliában élők szabadságára.21 

A The Boston-Gazette, and Country Journal című patrióta lap szintén 
beszámolt erről a vitáról ɭigaz, hónapokkal későbbɮ, viszont csak 

”arré beszédét közölte. “zt nem említette, hogy Townshend meg- 

jegyzésére volt ez egy reakció. Az információ tehát nem volt teljes, 

és úgy tűnt, mintha Townshendnek nem is lett volna része az ese- 

ményekben, pusztán ”arrének, aki lelkesen támogatja a patriótákat.22 

Tehát a lojalista lap az eseményről teljesebb képet mutatott, a patrió- 

ta lap pedig torzított, és azt a látszatot keltette, hogy ”arré önmagá- 

tól szólalt fel a Parlamentben, a gyarmatok (gyének védelmében. 
 

19 Uo., 138. 
20 Uo., 138–140. 
21 GREEN, John – Russel, Joseph: The Massachusetts Gazette and Boston News-Letter. 1765. 

május ǋǈ. The “nnotated Newspaper of Harbottle Dorr, Jr. http://www.masshist.org/ 

dorr volume/ǉ/sequence/ǉǈǉ ɭletöltveɣ ǊǈǉǍ. ǈǌ. Ǌǐ.ɮ 
22 GILL, John – Edes, Benjamin. The Boston-Gazette, and Country Journal. 1765. augusz- 

tus 19. The Annotated Newspaper of Harbottle Dorr, Jr. http://www.masshist.org/ 

dorr/volume/ǉ/sequence/ǉǏǉ ɭletöltveɣ Ǌǈǉǌ. ǉǊ. 09) 
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A cukortörvénytől eltérően a bélyegtörvény a korszakban nagy- 

nak számító politikai vihart kavart 1765-ben, amely végigsöpört az 

összes gyarmaton, és minden társadalmi réteget érintett. “z első 
hírek a bélyegtörvényről április első két hetében érkeztek, viszont a 

következő hat hét folyamán nem próbálkoztak ellenállással a gyar- 

matokon. Csak május végén kezdett az ellenállás formát ölteniɣ 
Patrick Henry, egy huszonkilenc éves virginiai (gyvéd, meggyőzte a 

virginiai gyűlést ɭVirginia House of Burgesses), hogy fogadjanak el 

néhány olyan határozatot, amelyekben elutasítják a Parlament azon 

hatáskörét, hogy az amerikai gyarmatokat megadóztassa. Emellett 

kijelentette, hogy a Parlament olyan test(let, amelyben nem (l 
egyetlen képviselőj(k sem, tehát nem jogosult arra, hogy megadóz- 

tassa őket. “z év végére nyolc másik gyarmat test(lete is Virginia 

mellé állt.23 

Henry május 20-án bukkant fel először a virginiai gyűlésen, és tíz 
nappal később ismertette a már korábban említett határozatokat, 
amelyek Virginia Resolves néven váltak ismertté. Ekkorra azonban a 

gyűlésen résztvevő 116 tagból már csupán 39 volt jelen; a jelenlévők 
május 30-án egyhangúan elfogadták az öt határozatot, melyek köz(l 
a következő napon az ötödik határozatot érvénytelenítették.24 Mégis, 
több újságban megjelent ez utóbbi is, mintha elfogadták volna. Sőt, 
több lap hatodikat és hetediket25 is közreadott.26 1765 folyamán más 
államokban is megpróbáltak Virginia példájához hasonlóan, hivata- 

los fórumon ellenállást kifejteni a bélyegtörvénnyel szemben. 1765 

októberében megrendezték a bélyegtörvény kongresszust (Stamp Act 

Congress) New York városában, amelyen kilenc állam 27 képviselője 
vett rész, és elfogadták a Virginia Resolves-hoz hasonló határozatokatɤ 

 

23 BOYER, Paul S. et al: The Enduring Vision. A History of the American People, Heath and 

Company, Lexington, Massachusetts, 1990, 139. 
24 “rról határoztak többek között, hogy csak olyan illetékes szervek vethetnek ki rájuk 
adót, amelyek tudják, hogy az emberek milyen adókat lesznek képesek fizetni. 
25 Nem tudni, hogyan vagy milyen okból kifolyólag ker(ltek ezen információk az 
újságokba. “z őket megjelentető lapokon kív(l máshol nem lehet róluk olvasni. 
26 MIDDLEKAUFF, Robert: The Glorious Cause: the American Revolution, 1763–1789, Ox- 

ford University Press, Oxford, New York, 1985, 81. 
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emellett kérték a Parlamentet és a királyt, hogy vonják vissza a tör- 

vényt. “rról is döntöttek, hogy a Parlamentnek nincs hatalma adót 
kivetni Nagy-”ritannián kív(li ter(letekre. Ezeket a határozatokat 
csak az ősz folyamán tudták elfogadtatni, ugyanis a tavaszi (léssza- 

kot már éppen befejezték, mikorra a Virginiában elfogadott határo- 

zatok híre hozzájuk is eljutott, és ilyen gyorsan nem tudtak ismét 
össze(lni.27 A bélyegtörvény kongresszust “ngliában szinte teljesen 

figyelmen kív(l hagyták, valamint az amerikai gyarmatokon sem 

váltott ki jelentős érdeklődést, mivel még nem volt jelentős összefo- 

gás ɭegy(ttműködési igényɮ az államok között. Ennek ellenére mégis 
fontos eredménnyel jártɣ még az egymással rivalizáló államok k(l- 
döttei is összegyűltek, hogy a mindegyik(ket (kisebb-nagyobb mér- 

tékbenɮ érintő bélyegtörvényt megvitassák. Ez jelentős lépés volt az 

összefogásuk felé.28 

Eközben a törvény elleni aktív ellenállás is kezdett formát ölteni, 
amelyben Massachusetts államé volt a vezető szerep. Bostonban 

középosztálybeli iparosok, kereskedők és egy nyomdász – Benjamin 

Edes, aki John Gillel a Boston Gazette, and Country Journalt adta ki –, 

egy kis csoportot alakítottak, amely a Loyal Nine (Hűséges Kilenc) 

nevet viselte, és melynek célja a bélyegtörvény elleni tiltakozás volt. 

A csoport általában Chase és Speakman szeszfőzdéjében tartott gyű- 

lést, ahol terveztek egy rendzavarást augusztus 14-re. Észrevették, 
hogy a törvény végrehajtásának gyenge láncszemei a bélyeget osz- 

tók (stamp distributors), akik a bélyegtörvény szerint a hivatalos do- 

kumentumok használatakor, valamint az újságok elkészítéséhez 
sz(kséges, vízjellel ellátott papírokat adták ki. A csoport tagjai úgy 
gondolták, hogy ha el tudják érni, hogy a bélyegosztók lemondjanak 

még november 1. előtt, akkor a törvény működésképtelen lenne.29 

Boston vette át a vezető szerepet az ellenállásban, a város lakói 
 

27 BOYER, Paul S. et al: The Enduring Vision. A History of the American People, Heath and 

Company, Lexington, Massachusetts, 1990, 139. 
28 BAILEY, Thomas Andrew: The American Pageant: a history of the republic, Heath and 

Company. Lexington, Massachusetts, 1987, 96. 
29 BOYER, Paul S. et al.: The Enduring Vision. A History of the American People, Heath and 

Company, Lexington, Massachusetts, 1990, 139. 
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ugyanis elsősorban kereskedelemből és alkohollepárlásból éltek, 
tehát egyetlen másik kikötőt sem érintette ennyire negatívan a cu- 

kortörvény. Ráadásul a város éppen próbált talpra állni egy óriási 
tűzvész után, amely 1760-ban söpört végig rajta, és több mint 170 

raktárát, illetve minden tízedik család otthonát elpusztította.30 

A városi gyújtogató-fosztogató csoportok egyes(lés(ket követő- 

en 1765. augusztus 14. reggelén egy Andrew Oliverre, a bostoni 

bélyegforgalmazóra hasonlító babát lógattak fel egy fára. A csoport 

tagjainak neve ismeretlen, kivéve vezetőj(ké, Ebenezer MacIntoshé, 
aki korábban cipészként dolgozott. A fenti eseményt a The Boston 

Evening-Post harmadik augusztusi száma részletesen közölte néhány 
nappal később. A leírás szerint a hasonmás baba mellett egy bakancs 

(boot) is lógott, amelyből egy ördög mászott ki, amivel Bute grófjára 
utaltak,31 aki 1762–1763 között volt miniszterelnök “ngliábanɤ ezzel 

próbálták kigúnyolni.32 Habár Bute nem viselt már semmilyen hiva- 

talt “ngliában, ennek ellenére még mindig ő volt a szimbóluma 
annak, hogy a gyarmatok jogaiba beleavatkoztak. A közelben élők 
köz(l néhányan szerették volna leszedni a bábut, de őket figyelmez- 

tették, hogy ne tegyék. Thomas Hutchison alkormányzó is utasította 
a sheriffet a bábu elt(ntetésére, aki nem volt hajlandó ennek a pa- 

rancsnak engedelmeskedni, ugyanis ezzel testi épségét fenyegette 

volna.33 Alkonyatkor a bábu kör(l kialakult tömeg a kikötőbe vo- 

 

30 Uo., 139. 
31 Az angol bakancs – boot, és Bute nevének kiejtésbeli hasonlósága. Egyébként több 
gyarmaton és városban is ezzel a szimbólummal utaltak rá. Lásdɣ EDES, Benjamin – 

Gill, John: The Boston Gazette, and Country Journal.1765. augusztus 19. The Annotated 

Newspapers of Harbottle Dorr, Jr. http://www.masshist.org/dorr /volume/1/ 

sequence/ǉǏǉ ɭletöltve Ǌǈǉǎ. ǈǊ. 06.) 

Ezt a későbbiekben is említik többször is, például . Lásdɣ EDES, Benjamin – Gill, John: 

The Boston Gazette, and Country Journal. 1765. november 18. http://www.masshist.org/ 

dorr/volume/1/sequence/284 
32 FLEET, John, The Boston Evening-Post. 1765. augusztus 19. The Annotated Newspa- 

pers of Harbottle Dorr, Jr. http://www.masshist.org/dorr/volume/1/sequence/173 

ɭletöltveɣ ǊǈǉǍ. ǈǑ. 14.) 
33 MIDDLEKAUFF, Robert: The Glorious Cause: the American Revolution, 1763–1789, Ox- 

ford University Press, Oxford, New York, 1985, 90. 
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nult, és lerombolta Oliver új hivatali ép(letét a Kilby Streeten. Való- 

jában ebben az ép(letben Oliver kereskedőknek adott bérbe helysé- 

geket, a tömeg viszont ”élyeg Hivatalnak (Stamp Office) nevezte, és 
igen rövid idő alatt lerombolta. Végezet(l az Oliver Streeten álló 
házához vonultak, kövekkel dobálták meg és jelképesen lefejezték a 

hasonmás babát.34 Miután a tömeg hiába kereste Olivert –, aki ek- 

korra már egy szomszédos házban rejtőzött el –, visszatért a gyűlölt 
ember házához, és szétzúzták az összes berendezést. A Loyal Nine 

korábban figyelmeztette Olivert, hogy mondjon le bélyegforgalma- 

zói tisztségéről, ő azonban ezt nem vette tudomásul. A d(hös tömeg 
vég(l mégis elérte céljátɣ Andrew Oliver másnap reggel lemondott. 

Azonban Thomas Hutchisont sem kímélték. Augusztus 26-ának 
éjjelén tömeg gyűlt össze a King Streeten, ahol t(zet gyújtottak, és 
azt kiáltozták, hogy „szabadság és tulajdonȄ ɭ„liberty and propertyȄɮ. 
A tömeg több hivatalt viselő otthonába is betört, berendezéseiket 
szétzúzták, valamint kirabolták őket. Ezt követően a fő célpont, 
Thomas Hutchison házához mentek, ahol szinte mindent összetör- 

tek vagy elloptak.35 

Hasonló események történtek más gyarmatokon is: Newport 

városában és Rhode Islanden. “z ellenállás élén William Ellery és 
Samuel Vernon állt. Itt, Newpotban augusztus 27-én akasztottak fel 

hasonmás babákat, melyek mellkasára degradáló mondatok ker(l- 
tek. A bábuk a bélyegforgalmazó “ugustus Johnstont, Dr. Thomas 

Moffatot, valamint Martin Howardot jelképezték. A Johnstont ábrá- 

zolón például a „”élyeges EmberȄ ɭ„The Stamp ManȄ) felirat szere- 

pelt. A délutánra összegyűlt tömeg leakasztotta a hasonmás babákat 
majd elégette őket. Johnston, Moffat és Howard ekkorra már elhagy- 

ták a várost.36 

 

 
 

34 FLEET, John: The Boston Evening-Post. 1965. augusztus 19. http://www.masshist.org/ 

dorr/ volume/ǉ/ sequence/ǉǏǋ ɭletöltveɣ ǊǈǉǍ. ǈǑ. ǉǌ.ɮ 
35 MIDDLEKAUFF, Robert: The Glorious Cause: the American Revolution, 1763–1789, Ox- 

ford University Press, Oxford, New York, 1985, 92-93. 
36 Uo., 100–101. 

http://www.masshist.org/
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Egy másik – a Loyal Nine-hoz hasonló elveket valló csoport – mely 

Sons of Liberty-nek (Szabadság Fiai) nevezte magát is kezdett formá- 

lódni a gyarmatokon, és ”oston példáját igyekezett követni.37 Az 

1765. augusztus 14. és november 1. közötti tíz hét volt az ellenállás 
legzavarosabb időszaka.38 A Sons of Liberty tagjai elsősorban az 
áldozataik tulajdonát támadták, valamint bélyegforgalmazókat szé- 

gyenítették meg, gyilkosság nem történt.39 ǉǏǎǍ őszétől kezdve a 

vezetők t(ntetéseket szerveztek, és megtiltották a résztvevőknek, 
hogy fegyvert viseljenek; még akkor is, amikor felfegyverzett ellen- 

felekkel találták szemben magukat. 

Az ellenzők vég(l elérték céljukatɣ október 1-re kettő kivételével 
minden bélyegforgalmazó lemondott tisztségéről. Egyik(k, az 
észak-karolinai Thomas Huston november 16-án távozott. Másikuk, 
George Angus, akit Georgia bélyegforgalmazójának jelöltek ki, 1766 

januárjáig meg sem érkezett a városba. Mikor visszaérkezését köve- 

tően megtudta, mi történhet vele, átadta a vízjellel ellátott papírokat 
a vámszedőknek, és nyomban elhagyta a gyarmatot.40 

Ezen fel(l a New York-i kereskedők is megegyeztek ǉǏǎǍ. októ- 

ber 31-én, hogy bojkottálják a brit termékeket, és ezzel is a bélyeg- 

törvény visszavonására próbálják szorítani a Parlamentet. Példáju- 

kat több városban is követték, amely események súlyosan fenyeget- 

ték a brit gazdaságot, mivel az amerikai gyarmatok vásárolták fel az 

angol iparcikkek megközelítőleg 40%-át. Grenville-t a miniszterel- 

nöki székben követő Rockingham márki mégis vonakodott a tör- 

vény visszavonásától. 1766-ban azonban egyre jobban nőtt a törvény 

 

 

37 A létrehozásának részletei nem tisztázottak, legkorábbi említések szerint 1765-ben 

már ”ostonban és New Yorkban szervezkedtek. “ Loyal Nine a Sons of Liberty 
megalakulását követően már nem működött, integrálódott a másik csoportba. 
38 BOYER, Paul S. et al: The Enduring Vision. A History of the American People, Heath and 

Company, Lexington, Massachusetts, 1990, 140. 
39 BAILEY, Thomas Andrew: The American Pageant: a history of the republic, Heath and 

Company, Lexington, Massachusetts, 1987, 96. 
40 MIDDLEKAUFF, Robert: The Glorious Cause: the American Revolution, 1763–1789, 

Oxford University Press, Oxford, New York, 1985, 94. 
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visszavonását támogatók száma, és a Parlament márciusban vég(l 
hatálytalanította a bélyegtörvényt.41 

Az amerikai gyarmatokon élők jelentős része tehát rendkív(l 
negatívan fogadta a bevezetendő törvényt, és kemény ellenállás 
bontakozott ki ellene. A politikusok és a gyarmati gyűlések ellenál- 
lását azonban Grenville és a Parlament – néhány kivétellel, mint 

például Pitt – figyelmen kív(l hagyta. Vég(l az aktív, radikálisabb 
ellenállás hozott eredményt, s a bélyegosztók lemondásának követ- 
kezményeképpen a törvény működésképtelenné vált. 

 

 

Diszkusszió, kitekintés 

 

Tanulmányomban a bélyegtörvényt megelőző események láncolatá- 

nak (terjedelmi korlátok engedte kereteken bel(liɮ részletes elemzé- 

sére törekedtem korabeli bostoni újságok vizsgálatával. Nemcsak 
másra helyezték a hangsúlyt a lojalista és a patrióta újságok írói az 
eseményekkel kapcsolatosan, hanem más-más mértékben foglalkoz- 

tak az eseményekkelɣ rövid, négy-ötsoros hírek is helyet kaptak a 

patrióta lapok hasábjain a hosszabb, az oldal harmadát is kitevő 
hírek között. Ezzel szemben a lojalista szemléletű újságok inkább 
kevesebb, de hosszabb írásokat közöltek a bélyegtörvény bevezeté- 

séről és a hozzá kapcsolódó eseményekről, s rövid hírek ritkábban 
kaptak benn(k helyet. Tehát a patrióta szellemű lapok több figyel- 
met szenteltek az események minden részletének közvetítésére, 
nagyobb jelentőséget tulajdonítva a brit Parlament intézkedéseinek, 
melyek szabadságuk korlátozására irányultak. Vel(k ellentétben a 

lojalista lapok kevesebbet írtak a fenti témákról ɭcsak a nagyobb 

eseményekrőlɮ, amiből arra a következtetésre juthatunk, hogy az 

olvasók tájékoztatását kevésbé tartották fontosnak. 

“ vizsgálat folytatását a jövőben kvantitatív és kvalitatív mód- 

szerekkel szeretném kiegészíteniɣ célom – többek között – a tarta- 

 

41 BOYER, Paul S. et al: The Enduring Vision. A History of the American People, Heath and 

Company, Lexington, Massachusetts, 1990, 141. 
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lomelemzés segítségével számszerűsített információkból statisztika 

alapján, valamint a diskurzuselemzés eszköztárának felhasználásá- 

val további konklúziók levonása. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


